附件4

关于部分检验项目的说明

一、腐霉利
腐霉利（procymidone）是一种低毒内吸性杀菌剂，对葡萄孢属和核盘菌属真菌有特效，主要用于蔬菜灰霉病的防治。在我国《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）规定了不同食品类别中腐霉利的最大残留量，其中韭菜中腐霉利残留限量值不得超过0.2mg /kg。
腐霉利不合格的原因：该批次韭菜在种殖过程中，种植户未遵照规范使用腐霉利进行病害防治，或周边环境使用过量带入，导致该物质残留大于限量规定导致检出。
二、氧乐果
氧乐果（omethoate）属于高毒杀虫剂，主要用于防治刺吸式口器害虫，对咀嚼式口器害虫也有效。本品为高效、高毒、光谱性杀虫、杀螨剂、具有较强的内吸、触杀和胃毒作用。对皮肤接触有害，吞食有毒。因此，在《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）规定了不同食品类别中氧乐果的最大残留量，其中蔬菜中氧乐果的最大残留量均为0.02mg/kg。

氧乐果不合格的原因：该批次油麦菜在种殖过程中未遵照规范使用氧乐果进行虫害防治，或周边环境使用过量带入，导致该物质残留大于限量规定导致检出。
三、镉
镉（cadmium，Cd）是常见的污染重金属元素之一，世界卫生组织(WHO)则将其作为优先研究的食品污染物。镉对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期大量摄入镉含量超标的食品可能导致肾和骨骼损伤等。因此，我国于《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762-2017）中规定了不同食品类别中镉的限量指标，其中山药限量指标为0.1mg/kg、茄子限量指标为0.05mg/kg。
镉不合格的原因：该批山药、茄子的种植地土壤、水源已受镉重金属污染，于山药、茄子可食用部分中富集；或在种植过程中受到污染。

四、4-氯苯氧乙酸钠(以对氯苯氧基乙酸计)
4-氯苯氧乙酸钠（4-CPANa）俗称防落素、保果灵，是农业生产中常用的植物生长抑制剂。在豆芽生产过程中，添加4-氯苯氧乙酸钠，可以提高豆芽生长速度，并抑制豆芽生根，促进豆芽下胚抽粗大，形成卖相较好的“无根豆芽”。其安全性尚无定论，但有毒理学实验显示过量的4-CPANa残留会导致小鼠机体中毒，使组织、器官、细胞受损。为确保豆芽食用安全，我国已于2015年4月13日禁止其用于豆芽生产经营（《国家食品药品监督管理总局、农业部、国家卫生和计划生育委员会关于豆芽生产过程中禁止使用 6- 苄基腺嘌呤等物质的公告》（2015 年第11号））。
4-氯苯氧乙酸钠不合格的原因：该物质自然环境中污染较少见，大都由于在豆芽生产培育过程，生产者为增加豆芽增产，并获得“无根豆芽”，违规加入4-氯苯氧乙酸钠，导致超标。
五、五氯酚酸钠
五氯酚酸钠（sodium pentachlorophenoxide）即五氯酚钠，是氯代烃类杀虫剂和杀真菌剂。可用作落叶树休眠期喷射剂，以防治褐腐病，也用作除草或杀虫剂、触杀型灭生性除草剂，主要防除稗草和其他多种由种子萌发的幼草。部分养殖户也将其用作杀虫杀螺剂。五氯酚酸钠能抑制生物代谢过程中氧化磷酸化作用，会造成人体的肝、肾及中枢神经系统的损害。我国在2002年12月由农业部发布的《动物性食品中兽药最高残留限量》（中华人民共和国农业部公告 第 235 号）中将五氯酚酸钠列为“禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出”。

五氯酚酸钠不合格的原因：在猪、鸡的养殖过程中水源、饲料、其他环境条件等受到五氯酚酸钠污染，或养殖户违规使用五氯酚酸钠作为杀虫杀螺剂，致使进入猪、鸡体内，在肝脏累积。
六、恩诺沙星
恩诺沙星（enrofloxacin）是一种畜禽和水产专用氟奎诺酮类化学合成为广谱杀菌药。喹诺酮类药物被广泛用于人和动物疾病的治疗，由于喹诺酮类药物在动物机体组织中的残留，人食用动物组织后喹诺酮类抗生素就在人体内残留蓄积，造成人体疾病对该药物的严重耐药性，影响人体疾病的治疗。因此，我国在2002年12月由农业部发布的《动物性食品中兽药最高残留限量》（中华人民共和国农业部公告 第 235 号）中规定恩诺沙星在动物肌肉组织中残留量不得超过100μg/kg。

恩诺沙星不合格的原因：养殖户在鱼类养殖过程使用方式、总量等不当，或水体等环境带入，导致鱼体内该物质残留大于限量规定导致检出。
七、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯
氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯（cyhalothrin & lambda-cyhalothrin）为同一物质（C22H18Cl2FNO3）的不同的异构体的不同比例混合物，具有相同的分子式和分子量，相似的理化性质。属拟除虫菊酯类农药，具有对环境稳定、降解速度慢和在加工中降解率低等特点，半衰期为4～16周。农药喷洒进入环境中后耐雨水冲刷，造成食物中农药残留和土壤污染。氯氟氰菊酯毒性主要作用于神经系统，接触量大时会引起头痛、头昏、恶心、呕吐、双手颤抖等症状。因此，在我国《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）中规定不同食品类别中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯的最大残留限量，苦瓜中的最大残留限量不得超过0.05mg/kg。
