加快培育广东隔离医疗器械设备产业，
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[bookmark: _GoBack]【内容摘要】本报告以专利数据为核心，综合标准、政策、市场等方面信息，对全球、中国隔离医疗器械设备产业的创新现状与趋势进行了分析，明晰了广东在全球产业中的创新进程与位置，探讨了广东产业发展的优势与短板，论述了本产业的发展价值与发展空间。在此基础上，围绕广东经济社会发展需要，从做好产业创新发展顶层设计、增强产业核心竞争力、提升产业整体创新效能、推进产业倍增式成长、增添产业发展后劲五个方面提出了实现广东隔离医疗器械设备产业引领发展的13条对策建议。





隔离医疗器械设备作为一线防护的重要医疗物资，在疫情防控中发挥着重要作用。本次新冠肺炎疫情发生以来，隔离医疗器械设备等物资频频告急。习近平总书记指出，要优化重要应急物资产能保障和区域布局，做到关键时刻调得出、用得上。广东作为全国隔离医疗器械设备产业先发优势地区，应抓住本次疫情防控契机，加速培育引领型的隔离医疗器械设备产业。
一、隔离医疗器械设备产业发展现状与趋势
（一）全球产业整体处于起步阶段，过往受到关注较少
全球隔离医疗器械设备产业共涉及143个专利创新主体（不包括个人），其中企业98家（69%），医院20家（14%），科研院所6家（4%），高等院校19所（13%）。截至2月22日，全球专利申请量356件，2000年前仅有零星专利申请，此后专利申请量在波动中缓慢增长。全球348件发明和实用新型专利中，65%的专利从未被后续专利引用，仅3%的专利被后续专利引用超过10次，专利技术创新主体小而不强现象普遍，技术创新连续性较弱，产业影响大的基础专利少。
（二）全球过往研发创新聚焦点相对集中，已不能适应当前疫情防控新形势的需要
全球专利布局目前主要集中在隔离病房、隔离床两个方向，其专利申请量占比达70%。本次疫情爆发以来，隔离候诊、隔离诊断、隔离转运等场景需求急速增长，这些方向过往专利布局相对少，全球专利申请中转运隔离设备、隔离罩、隔离诊台、隔离椅的占比分别为13%、10%、4%、2%。此外，本领域应用大数据、人工智能、云计算等数字技术的专利少。本产业创新空间大。
（三）中国技术创新在全球具有先发优势，鲁粤两省争夺创新龙头
中国是全球专利申请最多的国家（占全球专利申请的62%），与排名第二的美国（9%）、第三的日本（5%）拉开较大差距。特别是2012年以来全球本领域75%的专利申请来自中国。全球专利申请排名前十的创新主体中，中国占7席。中国先发优势明显。
国内专利申请主要来源于山东和广东，其专利申请量在全国占比分别为28%、21%，远超其他省市（占比均不足10%）。然而，山东虽专利申请量第一，但研发创新主体分散，81%的专利为个人申请（广东仅为7%）。广东创新载体更有利于产业化落地，企业申请人占比43%（山东为11%）。广东专利技术创新层次更高，发明专利占比35%（山东为16%）。广东创新基础明显优于山东，具备全面领先山东的条件。
（四）顶尖水平的创新人才队伍和良好的产业化基础条件是广东产业发展的两大核心优势
以钟南山院士带队的广东省南山医药创新研究院等科研院所及广州安捷生物安全科技股份有限公司（下称“安捷生安”）等关联企业使广州成为全省创新高地，广州专利申请量在全省占比达70%。在广佛同城的背景下，钟南山院士团队目前形成了在广州开展技术创新、在佛山产业化的协同发展格局。2018年11月，钟南山院士团队所属佛山安捷健康产业园在佛山高新区南海园奠基，2020年3月9日，佛山南海区政府与广州呼吸健康研究院健康科技成果转化项目签约，佛山在隔离医疗器械设备产业化上已经先行起航。深圳专利申请量在全省占比为20%。此次疫情，专利申请人深圳市汇健医疗工程有限公司（下称“汇健医疗”）为珠海、深圳、郑州、黄冈等地的“小汤山医院”援建了负压隔离病房。
（五）隔离医疗器械设备产业是传染病防治常态化时代的经济增长新极点
全球不发达地区经常遭受埃博拉、黄热等传染疾病影响。近年来，新发传染病骚扰世界的频率正在增加，本次新冠肺炎疫情已蔓延至全球130多个国家，理论上新冠病毒可能长期存在。未来，全球应对传染病将成为常态。今年2月，隔离病房、隔离舱、隔离帐篷等物资已进入工信部的《疫情防控重点保障物资（医疗应急）清单》，这些物资或将会列入国家长期战略储备，以保障社会需求。隔离医疗器械设备产业创新发展与习近平总书记提出的“重大疫情救治体系要平战结合”、“人类命运共同体”发展理念紧密相扣，做大做强本产业将在我国成功建设“一带一路”，向全人类分享创新发展成果，塑造中国大国形象，履行大国担当的过程中发挥中流砥柱的作用。面对全人类永无止境的健康需求，本产业正面临前所未有的市场空间。
二、实现广东隔离医疗器械设备产业引领发展的对策建议
（一）落实中央政策，做好产业创新发展顶层设计
1. 多部门合力推动产业发展，培育我省经济发展新亮点
尽管广东在隔离医疗器械设备产业具有技术先发和产业先发双优势，但相关专利技术创新成果总量仍然较少，全球专利布局不足，整体专利技术创新高度仍有待提升。广东应抓住本领域全球创新还处于起步阶段这一契机，加紧落实党中央提出的“全力保障重点医疗防控物资生产供应”重要指示和部署，将隔离医疗器械设备产业创新发展作为重点医疗防控物资生产供应的核心问题，协调省发改委、科技厅、工信厅、财政厅、卫健委、市监局（知识产权局）、金融局等部门联合出台专项扶持政策，赋能创新，加速产品化进程，同步迅速组织省内优势研发创新和产业化力量在全球专利布局上补短板，以在全球强化产业先发优势。
2. 打通创新链和产业链，加速技术升级，培育我省经济发展新动能
借力广佛同城协同发展基础和钟南山院士团队影响，构建政产学研医金介用一体化发展模式，推动广佛隔离医疗器械设备产业率先发展，强化广东引领发展的产业形象。依托广佛产业创新基础，打造国家公共卫生防疫应急产业创新中心。同时，发挥深圳产业创新条件好的优势，打造第二个产业创新高地。落实习近平总书记关于“要鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术，在疫情防控救治、资源调配等方面更好发挥支撑作用”重要指示，加强新技术应用，推动产业技术升级，丰富产品功能，提升产品功效，丰富产业内涵，拓展产业边界，延伸产业链条，以点带面，有力培育壮大我省经济发展新动能。 
3. 推动产业走“技术创新-专利保护-标准引领”的高质量发展之路
广东隔离医疗器械设备产业要抓住技术创新这个“牛鼻子”，需要抓牢专利和标准这两个“牛鼻绳”。隔离医疗器械设备属于特殊行业，产品一旦被领先开发并布局了专利，甚至被人抢先制定了技术标准，行业的准入门槛将大幅提高，未跟上步伐的市场主体将十分被动。目前尚未有隔离病房、隔离床等医疗器械设备技术的国家标准发布，专利和标准壁垒尚未形成。后续，广东相关部门应强化引导创新主体做好专利布局，参与行业标准制定，甚至打造标准必要专利融合发展的模式，不断提升行业话语权，走出一条“技术创新-专利保护-标准引领”的高质量发展之路。
[bookmark: _Hlk35270532]（二）提升技术创新水平和专利布局能力，增强产业核心竞争力
1.优化技术创新方向
广东的专利技术优势主要在隔离设备的结构改进、空气净化、负压形成、空气质量监测等方面，其短板是在转运隔离设备、隔离罩方向的创新产出少，而这些产品在本次疫情中需求极强。不同隔离医疗器械设备在疫情防控中具有不同的适用对象和适用场景，从全球专利技术布局状况及中长期市场需求来看，转运隔离设备是未来本领域研发中的热点方向。广东产业要在立足现有技术优势的基础上，在转运隔离设备等节点寻求新的突破，平衡技术发展方向，争取在隔离医疗器械设备主要技术领域全面领先，为全方位保障抗疫需求提供技术支撑。
2. 加强数字技术的开发应用
钟南山院士团队是国内较早尝试将人工智能、物联网等新技术应用到隔离医疗器械设备中的，但从全球来看，目前大数据、人工智能、云计算、物联网、5G等数字技术在隔离医疗器械设备产业应用少，已有应用的其应用深度也不够。未来，在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配中将有更多的应用场景需要数字技术支撑，广东可将本产业作为示范田，尽早发力，产出一批以数字技术应用为核心创新点的标杆示范型产品，布局一批高价值专利，提前打好产业整体技术升级的技术基础和产权基础。
[bookmark: _Toc25925]3. 提升专利布局能力
目前，钟南山院士团队在隔离医疗器械设备领域的专利申请数量全球最多（37件），其发明专利申请占比30%，16%的专利进行了海外布局。专利技术布局范围最宽，涉及空气净化、风帘形成、结构改进、负压形成、环境监测、能耗降低等方向。然而在专利布局能力上与国外同行相比仍有差距，如澳大利亚护理策略D.I.R.公司全部申请发明专利，90%的专利在全球进行布局。广东相关政府部门应引导和帮助省内创新主体增强专利布局能力，学习借鉴国外同行多层次密网状布局思路，从技术保护范围、专利类型、申请时机、保护地域等方面做好规划，加速构筑全球知识产权竞争优势。
4. 启动高价值专利应急培育专项
[bookmark: _Hlk35243389]广东隔离医疗器械设备专利申请中，实用新型专利占比48%，发明专利占比35%。全省发明和实用新型专利的权利要求数均在10条以内，71%的专利从未被引用。广东相关专利整体质量有待提高，专利价值亟待挖掘。在目前政策利好、市场前景可期的背景下，省知识产权局应尽快面向本产业定向启动高价值专利应急培育专项，做好高价值专利培育和专利成果产业化，抢抓专利技术制高点，为我省产业高速起航做好基础铺垫。
（三）深化协同创新，提升产业整体创新效能
1. 加强政产学研医合作创新
钟南山院士团队是政产学研医合作创新的典范，其已构建了较完整的创新链条系统，其带队的广东省南山医药创新研究院、安捷生安和广州呼研所医药科技有限公司已合作申请专利18件，部分成果由安捷生安进行成果转化，实现了从研发创新到产业落地的转变。然而，广东隔离医疗器械设备创新中，来自医院的专利仅6件，涉及发明人仅12人，这对于高水平医院云集的广东来讲，临床医生参与创新显得十分薄弱。国际生物医学领域创新经验表明，医生是创新的源头，因为医生知道临床需要什么，器械可以怎么去改进和创新。广东相关部门应进一步优化政策措施，改善创新环境，积极鼓励和促成隔离医疗器械设备产业建立产学研医合作关系。鼓励面向省外、国外优势互补伙伴开展跨区域技术创新合作，搭建平台，配套资源，让产业各类主体尝到政产学研医合作创新的“头啖汤”。通过更多的激励措施和更科学的评价机制，调动临床医生的创新积极性，充分发挥医生在产业创新中的“创”、“用”优势。
2. 建立国家隔离医疗器械设备产业创新联盟
广东可鼓励产业链各方、各类创新主体以专利为纽带，以广东省南山医药创新研究院、安捷生安等既有优势创新主体为牵头单位，联合省内外相关企业、科研院所、高校和医院，率先在国内建立隔离医疗器械设备产业创新联盟，构建产业专利池，集众之智、集众之力，引领国内外行业发展。
（四）加强专利转化运营，推进产业倍增式成长
1. 率先在国内做好专利技术产业化运营
广东专利目前仅在各创新主体内部流转使用，且转移运营数量少，全省专利权转移也未发现有跨市、跨省流动。广东要加强专利技术产业化运用，积极面向各地市产业化主体开展专利运营，增强全省产能储备，保障隔离医疗器械设备供应和疫情防控需求的有效对接。积极面向兄弟省市开展专利运营，推动华南地区乃至全国隔离医疗器械设备产能增长，在全国防疫物资保障上发挥带动引领作用。
2. 加速全球专利布局，加强全球专利运营
目前，除了安捷生安的“半隔离诊台”等部分专利技术创新成果率先走出国门，未见其他广东创新主体向海外布局专利。广东作为“一带一路”桥头堡，隔离医疗器械设备产业要以此次疫情为契机，加强全球专利布局和运营，掌握全球技术资源调配能力，开拓全球市场，推进产业倍增发展，提升广东经济国际化水平，践行人类命运共同体发展理念。
（五）加强知识产权管理与服务，增添产业发展后劲
1. 让知识产权贯标成为产业创新主体的标配
广东隔离医疗器械设备产业专利申请共涉及12个创新主体，其中仅有安捷生安1家公司通过了“知识产权管理规范”国家标准贯标认证（下称“知识产权贯标”）。广东相关部门要加大知识产权贯标宣导力度，让知识产权贯标成为广东产业创新主体的标配。让专利保护意识和行动深度融入创新主体各环节，实现高质量专利布局，高价值专利运营，全面提升广东创新主体的创新能力、资源配置能力、风险防控能力、资本运作能力、核心竞争能力。
2. 精准推送知识产权金融服务
广东隔离医疗器械设备产业专利申请共涉及6家企业，其中钟南山院士团队企业等单位的成果已产业化并应用到抗疫医院，另外有3家企业的相关专利目前维持有效。相关企业在研发创新、产能扩大、升级改造等环节均面临着资金需求（如汇健医疗疫情期间获得了信用贷款），特别是当疫情来临时，资金困难可能成为阻碍相关企业发展，甚至正常运转的瓶颈，因此知识产权质押融资缓解资金困难成为近期热点政策。政府相关部门、科技金融机构应利用专利信息分析获取的市场主体数据，精准推送金融服务，让相关企业及时了解、享受政策，支持企业做大做强。
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