附件4
关于部分检验项目的说明

一、酸价和过氧化值
本次抽检发现1批次炒货食品及坚果制品酸价超标，9批次肉制品、1批次蔬菜制品、1批次炒货食品及坚果制品过氧化值超标。酸价和过氧化值均是反映食品中所含油脂氧化酸败程度的重要卫生指标，其超标会造成食品发生酸败变质，产生哈喇味，影响食用，也会影响人体健康。

造成酸价和过氧化值不合格的原因可能有：①生产企业对原料进货采购把关不严，或为降低成本使用不新鲜的原料；②生产企业对生产工艺控制不当；③产品包装或贮存条件不当，未严格注意环境卫生，使产品长期暴露于外界，被氧化和受微生物污染而发生变质。
二、防腐剂
本次抽检发现1批次饼干超范围使用防腐剂山梨酸或其钾盐，1批次水果制品的防腐剂（苯甲酸及其钠盐、山梨酸及其钾盐、脱氢乙酸及其钠盐）混合使用时各自用量占其最大使用量比例之和大于1，不符合GB 2760-2014《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》要求。防腐剂不合格表明生产企业对产品原料或生产工艺把关不严及对生产法规标准尤其是GB 2760-2014理解不足，为了延长产品保质期而不规范使用防腐剂。
三、干湿比，干燥失重，水浸出物
本次抽检发现1批次蔬菜制品的干湿比、1批次食糖的干燥失重、1批次茶叶的水浸出物指标不符合相应产品标准的要求。这些指标的变化主要是由产品配料和加工贮存环境决定，一般不会对人体健康产生不利影响，但能反映生产企业对与产品相关理化指标有关的生产工艺监控不到位，或因包装容器破损或密封不严导致部分指标受外界影响产生变化。此外有一批次茶叶的水浸出物不合格是由于该企业指定食品安全企业标准时疏忽大意，使该指标限值设置不合理所致。

四、微生物指标

本次抽检发现1批次炒货食品及坚果制品、1批次蛋制品、2批次淀粉的菌落总数，1批次速冻食品和4批次餐饮具的大肠菌群，1批次凉拌菜的沙门氏菌，1批次食糖的螨不符合相应要求。

菌落总数和大肠菌群均是食品微生物检验中的重要指标，主要评价食品的洁净度，反映食品在生产过程中是否符合卫生要求及受致病菌污染的可能性。菌落总数超标的食品，其中的微生物将会破坏食品的营养成分，加速食品的腐败变质，使食品失去食用价值。而食品中检出大肠菌群，表明食品受到人和动物的粪便污染，提示食品被致病菌（如沙门氏菌、致病性大肠杆菌等）污染的可能性较大。沙门氏菌是一类常见的食源性致病菌，可引起胃肠炎、伤寒、败血症及肠外灶性感染等多种症候群，当人摄入了含有大量沙门氏菌的动物性产品，就会引起细菌性感染，进而在菌体内毒素的作用下发生食物中毒。螨在自然环境中广泛存在，可能会引发过敏性呼吸道疾病，以及引起一些皮肤病。

造成微生物指标超标主要原因包括：①部分生产企业对车间环境卫生和个人卫生重视不够，企业整体卫生状况较差，工人卫生意识薄弱；②原辅料卫生质量控制不严、生产设备清洗消毒工作不到位、包装材料消毒不彻底或有破损等；③生产企业未进行有效的出厂质量控制等。

五、硝基呋喃类药物

硝基呋喃类药物是广谱抗生素，常见的包括呋喃西林、呋喃妥因、呋喃它酮、呋喃唑酮等。由于该类药物长期食用有健康风险，《中华人民共和国农业部公告 第235号》中规定动物养殖中禁止使用该类药物，在动物性食品中不得检出。呋喃类药物进入动物体内很快发生代谢，代谢产物在组织中存在较长时间，人体长期摄入后可能引起溶血性贫血、多发性神经炎、眼部损害和急性肝坏死，并有一定致癌性。本次抽检发现1批次罗氏虾检出呋喃西林代谢物（SEM）。

造成硝基呋喃类药物不合格的原因，是由于部分养殖者和经营者对法规了解不足，或者抱着侥幸心理，片面追求利益，在养殖和销售水产过程中违规使用禁用药物。
