企业简易注销登记改革政策解读

[bookmark: _GoBack]1.实施企业简易注销登记改革的主要依据是什么？ 
答：①《国务院关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发〔2014〕20号）； 
②《国务院关于印发2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点的通知》（国发〔2016〕30号）； 
③《工商总局关于全面推进企业简易注销登记改革的指导意见》（工商企注字〔2016〕253号，下称《指导意见》）； 
④《工商总局关于印发〈企业简易注销登记改革信息化技术方案〉等信息化文件的通知》（工商办字〔2017〕17号）； 
⑤《广东省工商行政管理局转发〈工商总局关于全面推进企业简易注销登记改革的指导意见〉的通知》（粤工商企字〔2017〕62号）。 
2.企业选择适用简易注销登记，还执行现行法律、法规关于一般注销登记的规定吗？ 
答：企业简易注销程序有别于一般注销程序。符合条件的企业选择适用简易注销登记程序的，按照工商总局《指导意见》的有关规定执行。 
3.企业简易注销登记改革从什么时候开始实施? 
答：自2017年3月1日起全面实行。 
4.推进企业简易注销登记改革的重要意义是什么？ 
答：企业简易注销登记改革是当前进一步深化商事制度改革，完善市场主体退出机制的一项重要措施，有助于提升市场退出效率,提高社会资源利用效率;有助于降低市场主体退出成本,对于进一步提高政府效能,优化营商环境,持续激发市场活力,释放改革红利具有重要意义。 
5.实行企业简易注销登记的基本原则是什么？ 
答：企业简易注销登记实行企业自主选择原则。登记机关应当充分尊重企业自主权和自治权，允许符合条件的企业自主选择一般注销程序或简易注销程序。 
6.企业简易注销登记适用于哪些企业类型？ 
答：申请简易注销登记的企业，应为以下四类企业（不含分支机构）之一：有限责任公司、非公司企业法人、个人独资企业、合伙企业。 
7.申请简易注销登记的企业，应当属于哪些情形？ 
答：申请简易注销登记的企业，应当属于以下两种情形之一： 
①领取营业执照后未开展经营活动，即”未开业”； 
②申请注销登记前未发生债权债务或已将债权债务清算完结的，即“无债权债务”。 
8.因合并、分立而办理公司注销登记的，是否适用简易注销程序？ 
答：是。 
9.企业在哪些情形下不适用企业简易注销程序？ 
答：企业有下列情形之一的,不适用简易注销程序:     
①涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业，不包括外商投资企业再投资的内资有限责任公司； 
②正在被列入企业经营异常名录或严重违法失信企业名单的； 
③有股权（投资权益）正在被依法冻结、出质或动产抵押等情形的； 
④有正在被立案调查、采取行政强制、司法协助或曾被予以行政处罚等情形的； 
⑤企业所属的非法人分支机构未办理注销登记的； 
⑥曾被终止简易注销程序的，包括曾被登记机关作出不予受理简易注销登记或者不予简易注销登记决定的等情形； 
⑦法律、行政法规或者国务院决定规定在注销登记前需经批准的，按照工商总局公布的工商登记前置审批目录执行； 
⑧不适用企业简易注销登记的其他情形。 
10.人民法院裁定强制清算或裁定宣告破产的企业是否适用简易注销程序吗？ 
答：是。但应当符合工商总局《指导意见》规定的适用简易注销登记的四个企业类型以及两种情形，并不得违反不适用简易注销登记的八种情形。 
11.符合简易注销登记适用范围的企业，在哪些情形之下应当按照一般程序办理注销登记？ 
答：符合《指导意见》关于简易注销登记适用范围的企业有以下情形之一的，应当按照一般程序办理注销登记，不得再次申请简易注销登记。 
①曾被登记机关作出不予受理简易注销登记的； 
②曾被登记机关作出不予简易注销登记决定的； 
③曾被登记机关撤销简易注销登记的； 
④企业曾主动撤销简易注销公告的； 
⑤企业在公告期满后30日内未向登记机关提交简易注销登记申请的。 
12.企业简易注销登记的基本流程是什么？ 
答：企业简易注销登记的基本流程是:①依法清算；②发布公告；③申请登记；④登记审查；⑤作出决定；⑥领取文书。 
13.简易注销登记程序与一般注销登记程序相比，哪些方面简化了？ 
 答：一是简易注销登记减少了办事环节。企业无需向登记机关申请办理清算组及其负责人备案，但并不免除企业的清算责任。 
二是简易注销登记改变了发布公告方式。企业只需在申请登记前在“国家企业信用信息公示系统（广东）”上向社会发布相关简易注销登记公告（人民法院裁定强制清算程序终结或破产程序终结的企业除外）。 
三是简易注销登记简化了企业申请材料。将全体投资人作出解散的决议(决定)、成立清算组、经其确认的清算报告等文书合并简化为全体投资人签署的《全体投资人承诺书》。企业无需再向登记机关提交清算报告、投资人决议、清税证明、清算组备案证明、刊登公告的报纸样张等材料。 
四是简易注销登记缩短了登记期限。登记期限由一般注销程序的7个工作日缩短至3个工作日内。 
14.企业申请简易注销前，是否还需要进行清算？ 
答：是。清算是企业申请注销登记前的必经环节和法定义务。 
15.企业填报简易注销公告前要特别注意什么事项？　　　 
答：企业填报简易注销公告前，应当完成清算工作，确保本企业未发生债权债务或已将债权债务清算完结，不存在未结清清算费用、职工工资、社会保险费用、法定补偿金和未交清的应缴纳税款及其他未了结事务，清算工作已全面完结。否则，将依法承担相应法律责任和后果。 
16.企业发布简易注销公告的方式是什么？公告期是多少？ 
答：企业在申请简易注销登记前，应主动在“国家企业信用信息公示系统（广东）”《简易注销公告》专栏向社会发布拟申请简易注销登记及全体投资人承诺等信息的公告（人民法院裁定强制清算程序终结或破产程序终结的企业除外），公告期为45日。企业无需支付任何公告费用，也无需再用其他方式发布公告。     
 17.企业发布简易注销公告的内容是什么？ 
答：企业发布简易注销公告的内容包括：企业名称、统一社会信用代码/注册号、登记机关、公告期自、公告期至、全体投资人承诺书。其中：“企业名称、统一社会信用代码/注册号、登记机关”为系统自动关联出来，无需填写；“公告期自、公告期至”由系统自动计算，无需填写；企业只需上传全体投资人签署的《全体投资人承诺书》，承诺书为JPG版本。 
18.《全体投资人承诺书》的内容是什么？ 
答：《全体投资人承诺书》包含全体投资人决定企业解散注销、组织并完成清算工作等内容，由工商总局统一制式，具体见工商总局《指导意见》附件1。 
19.《全体投资人承诺书》应由谁签署？ 
答：企业在简易注销公告发布以及向登记机关申请登记时提交的《全体投资人承诺书》应当一致，都需要全体投资人签署。有限责任公司的签署人为全体股东，非公司企业法人的签署人为主管部门（出资人），合伙企业的签署人为全体合伙人，个人独资企业的签署人为投资人。全体投资人签署时，应使用黑色或蓝黑色钢笔或签字笔签署，字迹应清楚。投资人是自然人的，由本人签字；投资人是法人和其他组织的，由其法定代表人或负责人签字，并加盖公章。 
20.《全体投资人承诺书》有哪些法律意义？ 
答：一是在简易注销登记程序中，《全体投资人承诺书》可以强化企业的诚信义务和法律责任，承诺内容应是全体投资人真实意思表示，全体投资人对承诺的真实性、合法性负责。二是《全体投资人承诺书》是登记机关实施监督管理的依据。如果企业违法失信，则由全体投资人承担相应的法律后果和责任，接受相关行政执法部门的约束和惩戒。三是利害关系人可以《全体投资人承诺书》，向全体投资人主张相应的民事责任，保护其合法权益。 
21.公告期内，企业还可以办理其他工商登记业务吗？ 
答：企业一旦在国家企业信用信息公示系统填报简易注销公告，不能申请办理其他工商登记业务，只能报送年报。 
22.如何查询企业简易注销的公告信息？ 
答：社会公众可以通过互联网登录“国家企业信用信息公示系统（广东）”（网址：http://gsxt.gdgs.gov.cn/），依次进入“信息公告”→“企业注销公告”→“简易注销公告”栏目，即可查询。 
23.企业是否可以撤销简易注销公告？撤销公告后有什么后果？ 
答：是。企业从发布简易注销公告开始至正式提交简易注销登记申请前，可以登录“国家企业信用信息公示系统（广东）”主动撤销简易注销公告。 
企业一旦撤销公告后不能再提交简易注销公告、申请办理简易注销登记手续。 
24.对企业简易注销登记公告信息“提出异议”的法律意义是什么？ 
答：在简易注销登记中，设计对企业发布简易注销登记公告“提出异议”的法律意义主要是：强化行政监督和社会监督，保护债权人和第三方的合法权益，促进企业履行诚信义务。 
25.谁可以对企业发布的简易注销登记公告提出异议？ 
答：公告期内，地税、国税、人力资源和社会保障、商务等部门以及有关利害关系人可以对企业简易注销公告信息提出异议。 
26.有关利害关系人及相关政府部门通过什么途径提出异议？提出异议的要求是什么？ 
答：公告期内，地税、国税、人力资源和社会保障、商务等部门通过广东省政务信息资源共享平台对企业公告信息提出异议；有关利害关系人及其他相关政府部门可通过“国家企业信用信息公示系统（广东）”《简易注销公告》专栏“异议留言”功能，对企业简易注销公告信息提出异议。公告期届满后公示系统不再接收异议。异议人应当对异议内容的真实性、合法性、有效性、关联性负责，并承担相关的法律责任。 
27.自然人提出异议需要采集哪些信息？ 
答：自然人提出异议时，需要采集的信息包括：（1）姓名；（2）证件类型；（3）证件号码；（4）通过JPG格式上传的证件照片；（5）移动电话号码；（6）异议内容；（7）异议申请日期。 
28.企业提出异议需要采集哪些信息？ 
答：企业提出异议时，需要采集的信息包括：（1）企业名称；（2）统一社会信用代码；（3）注册号；（4）法定代表人姓名；（5）法定代表人证件类型；（6）法定代表人证件号码；（7）通过JPG格式上传的企业营业执照正本照片；（8）企业联络员姓名；（9）企业联络员移动电话号码；（10）异议内容；（11）异议申请日期。 
29.企业以外的其他单位提出异议需要采集哪些信息？ 
答：其他相关单位提出异议时，需要采集的信息包括：①单位名称；②统一社会信用代码；③通过JPG格式上传的单位证照正本照片；④联系人姓名；⑤联系人移动电话号码；⑥异议内容；⑦异议申请日期。 
30.在公告期内被提出异议，对申请简易注销的企业有什么影响？ 
答：申请简易注销的企业，在公告期内被提出异议的，登记机关不予核准简易注销登记，企业只能按照一般注销程序办理注销登记。 
31.申请简易注销登记的企业还需要办理清税手续吗？ 
答：需要。企业在简易注销公告前应当清税完结，全面结清应缴纳税款及办结其他涉税事务。但企业无需向登记机关提交清税证明。 
32.公告期结束后，企业应当在什么时限内向登记机关申请简易注销登记？ 
答：企业应当自公告期结束之日起30日内向登记机关申请简易注销登记。 
33.企业申请简易注销登记应提交哪些材料？ 
答：企业在申请简易注销登记时需提交以下材料： 
①《企业简易注销登记申请书》； 
②《全体投资人承诺书》（强制清算终结的企业提交人民法院终结强制清算程序的裁定，破产程序终结的企业提交人民法院终结破产程序的裁定，无需提交该项材料）； 
③《指定代表或者共同委托代理人授权委托书》（个人独资企业投资人不委托代理人的，无须提交该项材料）； 
④营业执照正、副本； 
⑤非公司企业法人还应当提交企业法人公章。公章已缴交公安机关或其他部门的，提交收缴证明。 
登记申请文书规范和提交材料规范，可登录省工商局网站（http://www.gdgs.gov.cn/）及各地登记机关门户网站下载，也可在各级登记机关窗口领取。 
34.企业在简易注销公告上传的《全体投资人承诺书》与其向登记机关申请登记时提交的《全体投资人承诺书》是否应当完全一致？ 
答：是。 
35.未更换加载统一代码营业执照的企业申请简易注销登记时，是否应当提交其组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证？ 
答：应当提交组织机构代码证，无需提交税务登记证、社会保险登记证。 
36.登记机关如何审查企业提交的简易注销申请材料？ 
答：登记机关仅需对企业提交的简易注销申请材料进行形式审查，无需进行任何实质审查。 
37.登记机关收到企业的简易注销申请后，应当作出哪些决定？ 
答：登记机关收到申请后，应当在3个工作日内根据情况作出如下决定： 
一是不予受理简易注销登记。对于不符合简易注销登记条件的企业，登记机关应当出具《不予受理通知书》。 
二是准予简易注销登记。对于在公告期内未被提出异议的企业，登记机关应当作出准予简易注销登记决定，出具《核准简易注销登记通知书》。 
三是不予简易注销登记。对于公告期内被提出异议的企业，登记机关应当作出不予简易注销登记决定，出具《不予简易注销登记通知书》。 
38.企业隐瞒真实情况、弄虚作假，骗取简易注销登记的，需承担什么责任？ 
答：一是承担行政责任。企业在简易注销登记中隐瞒真实情况、弄虚作假的,登记机关可以依法做出撤销注销登记等处理,在恢复企业主体资格的同时将该企业列入严重违法失信企业名单,并通过“国家企业信用信息公示系统（广东）”公示；税务、人力资源和社会保障、商务等相关行政机关可依法追究其相应责任。 
二是承担民事责任。有关利害关系人可以通过民事诉讼主张其相应权利。 
三是承担刑事责任。投资人违反法律、法规规定的，依法追究刑事责任。 
39.对恶意利用企业简易注销程序逃避债务或侵害他人合法权利的，有关利害关系人如何主张保护其合法权益？ 
答：对恶意利用企业简易注销程序逃避债务或侵害他人合法权利的,有关利害关系人可以通过民事诉讼,向投资人主张其相应民事责任,投资人违反法律、法规规定,构成犯罪的,依法追究刑事责任。 
40.办理企业简易注销登记是否收取费用？ 
答：办理企业简易注销登记，登记机关不收取任何费用。

