附件4

关于部分检验项目的说明

一、镉（以Cd计）

镉是最常见的重金属元素污染物之一，其污染主要来源于采矿、金属冶炼、机械加工、皮革鞣制、印染等工业环节的废水废料，导致土壤和水体污染继而被动植物体吸收和富集。镉对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期大量摄入镉含量超标的食品可能会导致肾和骨骼损伤等健康危害。食用农产品中镉（以Cd计）超标的原因可能是在种养殖过程中对环境中镉的富集。
二、恩诺沙星(恩诺沙星与环丙沙星之和)
恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。长期食用恩诺沙星超标的食品，可能导致恩诺沙星在人体中蓄积，还可能使人体产生耐药性菌株，进而对人体产生危害。恩诺沙星残留量超标的原因可能是养殖户在养殖过程中为快速控制疫病，违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使上市销售产品中的药物残留量超标。
三、毒死蜱

毒死蜱，又名氯吡硫磷，是一种硫代磷酸酯类有机磷杀虫、杀螨剂，具有良好的触杀、胃毒和熏蒸作用。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用毒死蜱超标的食品，对人体健康可能有一定影响。蔬菜中毒死蜱超标的原因可能是菜农对农药使用的安全间隔期不了解，从而违规使用或滥用农药。

四、铅(以Pb计)
铅是在自然界广泛分布的环境重金属污染物，会不同程度的通过空气、水源和土壤进入食物中。摄入过多或长期摄入铅含量超标的食品，铅会蓄积在体内，影响大脑和神经系统，尤其会对儿童造成智力发育障碍和表现行为异常的影响。铅超标的原因可能是农产品在种养植过程中对环境中铅的富集。

五、总汞(以Hg计)

食品中汞元素主要以金属汞、有机汞和无机汞的形态存在。汞的不同化学形态毒性不同，其中金属汞为吸入性毒物，有机汞毒性强于无机汞，在有机汞中甲基汞对人体的危害最强。汞具有生物累积效应，会对人体的神经系统、肾脏、肝脏等可产生不可逆的损害，危害人体的生殖和发育，有致畸致癌致突变的作用，也对组织具有腐蚀作用。汞超标的原因可能是农产品在种养植过程中对环境中汞的富集。

六、水胺硫磷

水胺硫磷是一种高毒、速效、广谱杀虫杀螨剂，对蛛形纲中的螨类、昆虫纲中的鳞翅目、同翅目昆虫具有很好的防治作用。水胺硫磷能通过食道、皮肤和呼吸道引起中毒，且对皮肤也有一定刺激作用。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期食用水胺硫磷超标的食品，可能会危害人体健康。

水胺硫磷超标的原因可能是：①种植户对相关标准法律法规了解不够，缺乏食品安全意识，认为高毒农药防虫效果好、能够增加产量；②不合理使用农药，也不考虑农药的用药间隔期；③环境中农药残留时间长，通过土壤、水源等污染富集在农产品中而导致超标。
七、灭蝇胺

灭蝇胺又名丙氨嗪，一种新型的高效低毒杀虫剂，是目前防治双翅目昆虫病虫害效果较好的生态农药。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用灭蝇胺超标的食品，会对人体健康有一定的影响。
灭蝇胺超标的原因可能是：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
八、倍硫磷
倍硫磷是一种中毒有机磷杀虫剂，具有触杀、胃毒和熏蒸作用。用于大豆、果树、蔬菜、水稻等作物防治鳞翅目幼虫、蚜虫、飞虱、果实蝇等害虫。少量的倍硫磷残留不会导致人体中毒，但长期食用倍硫磷超标的食品，会对人体健康带来潜在危害。倍硫磷超标的原因可能是种植户在种植过程违规使用农药。

九、酸价（以脂肪计）
酸价或称中和值、酸值、酸度，在脂肪生产的条件下，酸价可作为水解程度的指标，在其保藏的条件下，则可作为酸败的指标。油脂酸败产生的醛酮类化合物长期摄入会对健康有一定影响，超标严重时所产生的醛、酮、酸会破坏脂溶性维生素，导致肠胃不适。一般情况下，消费者可以辨别出油脂酸败特有的哈喇等异味，需避免食用。

造成酸价不合格的原因可能是：①生产者原料采购上把关不严，购进的油脂质量不达标；②生产者或经销商产品储藏条件不当，尤其是在环境温度较高时，易导致食品中油脂的氧化酸败。
十、腐霉利
腐霉利是一种广谱内吸性的高效杀菌剂，对低温高湿条件下发生的灰霉病、菌核病有显著效果，但菌株容易对其产生抗性。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用腐霉利超标的食品，不利于人体健康。

腐霉利残留超标的原因可能是：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。

十一、氯氰菊酯和高效氯氰菊酯

氯氰菊酯和高效氯氰菊酯，非内吸性杀虫剂，具有触杀、胃毒作用。对于果树、谷物、蔬菜等多种作物上的害虫有良好的防治效果。少量的残留不会导致人体急性中毒，但长期食用氯氰菊酯和高效氯氰菊酯超标的食品，对人体健康有一定的影响。

氯氰菊酯超标的原因可能是：①种植户为快速控制虫害过量施药；②未遵守采摘间隔期。
十二、呋喃唑酮代谢物

呋喃唑酮是硝基呋喃类广谱抗生素，具有抗菌谱广等特点。对革兰阳性及阴性菌均有一定抗菌作用。曾广泛应用于畜禽及水产养殖业。少量的呋喃唑酮代谢物残留不会导致人体急性中毒，但长期大量摄入残留超标的食品，可能在人体内蓄积，引起恶心、呕吐、腹泻、头痛、头晕等症状。《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》（农业农村部公告第250号）中规定，呋喃唑酮为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。本次抽检检出呋喃唑酮代谢物的原因可能是养殖户为防止在养殖或运输过程中发生疫病，而违规使用所致。
十三、氧乐果

氧乐果属于有机磷类杀虫剂，对人、畜高毒。主要用于防治吮吸式口器害虫和植物性螨。由于其毒性高，2002年我国农业部公告第194号已经停止氧乐果等产品的新增临时登记申请。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期食用农药残留超标的蔬菜，可能对人体健康产生一定的不良影响。

氧乐果超标的原因可能是：①种植户对相关标准法律法规了解不够，缺乏食品安全意识，认为高毒农药防虫效果好、能够增加产量；②不合理使用农药，也不考虑农药的用药间隔期；③环境中农药残留时间长，通过土壤、水源等污染富集在农产品中而导致超标。


