附件5
关于部分检验项目的说明

一、脱氢乙酸及其钠盐(以脱氢乙酸计)
脱氢乙酸及其钠盐是食品工业中十分常用的食品添加剂，有防止食品变质发酸、延长保质期的作用。脱氢乙酸及其钠盐能被人体完全吸收，并能抑制人体内多种氧化酶，长期过量摄入脱氢乙酸及其钠盐会危害人体健康。

脱氢乙酸及其钠盐超范围使用或超标的原因可能是：①个别生产经营单位为防止食品腐败变质，超范围或超量使用该食品添加剂；②其使用的复配添加剂中该添加剂含量较高；③在添加过程中未计量或计量不准。

二、菌落总数与大肠菌群

菌落总数是指示性微生物指标，并非致病菌指标，主要反映食品在生产过程中是否符合卫生要求，一定程度上标志着食品卫生质量的优劣。食品的菌落总数超标，说明其产品的卫生状况达不到基本的卫生要求，很可能会破坏食品的营养成分，加速食品的腐败变质，使食品失去食用价值。

大肠菌群是国内外通用的食品污染常用指示菌之一，食品中大肠菌群超标，提示该食品被肠道致病菌（如沙门氏菌、致病性大肠杆菌等）污染的可能性较大。

造成菌落总数与大肠菌群超标的主要原因可能有：①部分生产企业对车间环境卫生和个人卫生重视不够，企业整体卫生状况较差，工人卫生意识薄弱；②原辅料卫生质量控制不严、生产设备清洗消毒工作不到位、包装材料消毒不彻底；③生产企业未进行有效的出厂质量控制；④餐饮单位使用的餐饮具清洗不干净或消毒不彻底。
三、过氧化值
过氧化值属于食品安全指标，在一定程度上也可以反映食品的质量，长期食用过氧化值超标的食物对人体的健康非常不利，因为过氧化物可以破坏细胞膜结构，导致胃癌、肝癌、动脉硬化、心肌梗塞、脱发和体重减轻等，特别对心血管病、肿瘤等慢性病有加剧作用。

过氧化值超标的原因可能是：①产品用油已经变质，也可能是原料储存不当，其中的脂肪已经氧化；②产品在储存过程中环境条件控制不当，导致油脂酸败。
四、灭蝇胺

灭蝇胺又名丙氨嗪，一种新型的高效低毒杀虫剂，是目前防治双翅目昆虫病虫害效果较好的生态农药。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用灭蝇胺超标的食品，会对人体健康有一定的影响。

灭蝇胺超标的原因可能是种植户：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
五、倍硫磷

倍硫磷是一种中毒有机磷杀虫剂，具有触杀、胃毒和熏蒸作用。用于大豆、果树、蔬菜、水稻等作物防治鳞翅目幼虫、蚜虫、飞虱、果实蝇等害虫。少量的倍硫磷残留不会导致人体中毒，但长期食用倍硫磷超标的食品，会对人体健康带来潜在危害。

倍硫磷超标的原因可能是种植户：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
六、克百威
克百威，又名呋喃丹，属于高毒农药，是一种广谱性杀虫、杀螨、杀线虫剂。克百威主要抑制体内胆碱酯酶活性，使乙酰胆碱在组织中蓄积而引起中毒。中毒表现有头昏、头痛、乏力、面色苍白、呕吐、多汗、流涎、瞳孔缩小、视力模糊等。

克百威超标的主要原因可能是种植户：①为快速控制病情，加大用药量；②未遵守采摘间隔期规定。
七、胭脂红

胭脂红又名大红、亮猩红，偶氦类化合物，是常见的人工合成着色剂，在食品生产中应用广泛。胭脂红检测值超标的原因可能是：①生产过程中计量不准确导致终产品中胭脂红超标；②生产企业为改善产品色泽，提高市场价值而滥用色素；③采用了含有胭脂红的原料。
八、原麦汁浓度

原麦汁浓度是衡量啤酒营养和口感的一个很重要指标，它的大小和企业在生产过程中所加入的麦芽的量有直接关系，少添加麦芽及酒花的量，会直接影响啤酒的口感和品质。原麦汁浓度不达标的原因可能是：①企业生产工艺控制不严；②企业故意虚标原麦汁浓度，达到以次充好的目的。

九、营养成分表标示

根据《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》（GB 28050-2011）的要求，营养成分表强制标示项目包括能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物和钠，其中钠的允许误差范围为≤120%标示值。

产品中各类营养成分的含量由产品配料所决定。其中钠主要来源于调味料中的食盐（氯化钠）和味精（谷氨酸钠），也有部分来源于苯甲酸钠、碳酸氢钠等含钠的食品添加剂。一般来说当产品原料质量和配方较为稳定时，每一批次产品的营养成分数值也应较为稳定，不会超出标示值的允许误差范围。但若生产者更改了原料配比，或是使用了营养成分差异较大的原料，则有可能导致最终产品的营养成分含量发生较大变化，这时生产者若未及时更新营养成分表，则会出现本次抽检发现的实测值与标示值超出允许误差范围的情况。

食品营养标签是向消费者提供食品营养信息和特性的说明，也是消费者直观了解食品营养组分、特征的有效方式。我国居民既有营养不足，也有营养过剩的问题，特别是脂肪和钠（食盐）的摄入较高，营养标签在一定程度上起着引导消费者合理选择预包装食品，促进公众膳食营养平衡和身体健康，保护消费者知情权、选择权和监督权的作用。生产企业应正确标示营养标签。营养标签标示不规范，是生产者对标签标注工作理解不足、不够重视所致。



